



# महाराष्ट्र क्राईम टाइम्स

संपादक:- राकेश शंकर गीरे

प्रकाशन - मुंबई, एकाच वेळी प्रसारीत ठाणे, पालघर, पुणे, सातारा, रत्नागिरी

R.N.I. No. MAHMAR/2010/33301

२४ तास पाणीपुरवठ्याला वंदाच्या पाणीटंचाईचा फटका

वर्ष : ९ • अंक : २९ • पृष्ठ : ४ • मुंबई, मंगळवार १६ ऑक्टोबर २०१८ ते सोमवार २२ ऑक्टोबर २०१८

Website:maharashtracrimetimes.com Email:maharashtracrimetimes33301@gmail.com POSTAL REGISTRATION NO. MCN/157/2017-2019

मुंबईत एअर होस्टेस विमानातून पडली!

## घरपोच दारू नको, दुष्काळग्रस्तांना मदत पोहोचवा - उद्धव ठाकरे



मुंबई (विशाल कारंडे)- महाराष्ट्राच्या जनतेला घरपोच दारू नकोय तर दुष्काळग्रस्तांना घरपोच मदत पोहोचवा असं शिवसेना पक्ष प्रमुख उद्धव ठाकरे यांनी सरकारला सुनावलंय. ऑनलाईन दारू हे आपल्या संस्कृतीत नाही. पण राज्याची 'शोभा' करणारा प्रयोग रोजच सुरू असून. दुष्काळग्रस्तं भागात तात्काळ मदतीची आवश्यकता आहे. दुष्काळ ग्रस्तांना मदतीच्या रांगेत उभं करून मारू नका. त्यांना घरपोच मदत करा. अशी मागणीही शिवसेना पक्ष प्रमुख उद्धव ठाकरे यांनी एक पत्रक काढून केलीय.

ऑनलाईन दारू विक्रीसाठी राज्य सरकार अनुकूल आहे असं वक्तव्य उत्पादनशुल्क मंत्री चंद्रशेखर बावनकुळे यांनी केलं होतं. त्यानंतर सरकारवर चौफेर टीका सुरू झाली. सोशल मीडियावरूनही सरकारवर टीकेची झोड उठली होती. दारू पिऊन गाडी चालविल्यामुळे

अपघात होतात. ते कमी करण्यासाठी ऑनलाईन दारू विक्रीला परवानगी देण्यास सरकारची तयारी आहे अशी सरकारची भूमिका असल्याचं म्हटलं जात होतं. यातून सरकारला महसूलही मिळण्याची शक्यता होती. मात्र जनतेच्या विरोधामुळं सरकारला आपली भूमिका स्पष्ट करावी लागली. या

विषयावर मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी सरकारची भूमिका स्पष्ट करत असा कुठलाही निर्णय सरकारच्या विचाराधीन नाही आणि सरकार असा निर्णय घेणारही नाही असं स्पष्ट केलं. या निर्णयाला अनेक स्वयंसेवी संस्थांनी आणि मान्यवरांनी विरोध केला होता. आता खुद्द शिवसेना

पक्ष प्रमुखांनीच सरकारला सुनावल्याने राज्य सरकारवर नामुष्कीची वेळ आलीय. राज्य सरकार आधीच दारूला प्रोत्साहन देत असते आणि दारूबंदीचं नाटकही करतं. असे काही निर्णय घेतले तर त्यात आणखीच भर पडेल अशी तीव्र नाराजीही स्वयंसेवी संस्थांनी व्यक्त केली होती.

### मुंबई मेट्रोच्या कामांसाठी नागपूरचे ठेकेदार मागवले; शिवसेनेचा फडणवीसांवर आरोप

मुंबई (सम्यक कासार)- मुंबई शहरातील कायदा-सुव्यवस्थेच्या प्रश्नावरून शिवसेनेने मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांना धारेवर धरले आहे. राज्याला पूर्णवेळ गृहमंत्री नाही. पोलिसांना पक्ष कार्यकर्त्यांचा दर्जा व पक्षातील वाल्यांना कायदा-सुव्यवस्थेचे रखवालदार बनवले

गेलं आहे, अशी टीका शिवसेनेचे मुखपत्र असलेल्या 'सामना'मधून करण्यात आली आहे. काही दिवसांपूर्वीच मानखुर्दमध्ये मेट्रोच्या कामाला विरोध करणाऱ्या शिवसेना आमदार तुकाराम काते यांच्यावर जीवघेणा हल्ला झाला होता. या पार्श्वभूमीवर शिवसेनेने देवेंद्र फडणवीस यांच्या अकार्यक्षम

कारभारावर बोट ठेवले आहे. पोलिसांचा दारा व कायद्याचा धाक असल्यानेच मुंबई आतापर्यंत सुरक्षित राहिली होती. पण गेल्या दोन-चार वर्षांत मुंबईची जास्त वाट लागली आहे. सर्वच बाबतीत मुंबईवर जे अधिकारी लादले गेले ते फक्त ओरबडण्यासाठी व वाट लावण्यासाठीच.

पंतप्रधान मोदींच्या जिवास धोका असल्याची गुप्त वार्ता आमच्या पोलिसांना समजते, हिंदुत्ववादी कार्यकर्त्यांकडे 'बॉम्ब' ठेवल्याची माहिती मिळते, पण आमदारावर हल्ले होणार आहेत किंवा रस्त्यावर कुणाला गोळ्या घालणार आहेत हे पोलिसांना कळत नाही, याचे आश्चर्य वाटते.

### दिवाळीनिमित्त रेशन दुकानावर मिळणार १ किलो साखर, २ किलो हरभरा डाळ; गिरीश बापटांची घोषणा

औरंगाबाद (सुनील आढाव)- येत्या दिवाळीत भाजप-शिवसेना सरकार गोरगिरीबांना बहुतेक डाएट लाडू खाऊ घालणार असंच दिसतंय. कारण दिवाळीनिमित्त बीपीएल रेशनकार्ड धारकांना फक्त १ किलो साखर आणि २ किलो हरभरा डाळ मिळणार आहे. राज्याचे अन्न पुरवठा मंत्री गिरीश बापट यांनीच याबद्दल घोषणा केलीये. दिवाळी निमित्त कार्डधारकांना प्रति कुटुंब एक किलो साखर दिली जाणार आहे. ही साखर वाटप फक्त दिवाळीत दिली जाणार असल्याचं गिरीश बापट यांनी स्पष्ट केलं. साखरेसोबत २ किलो हरभरा डाळही दिली जाणार असल्याचं बापट यांनी सांगितलं. राज्यात स्वस्त दुकानातून साखर वाटप बंद होते. आता दिवाळीनिमित्ताने

१ किलो साखर आणि २ किलो हरभरा डाळ मिळणार आहे.पण इथं प्रश्न सामान्यांना आला. अन्न पुरवठा खात्याचे मंत्री गिरीश बापट आणि विधानसभा हरिभाऊ बागडे यांच्या हस्ते फोर्टी फाईट मिठाच्या वाटपाचा शुभारंभ झाला. आयोडीन युक्त हे मीठ स्वस्त धान्याच्याच दुकानात मिळणार आहे. दारिद्र्य रेषेखाली पिवळे रेशन कार्ड नसले तरी प्रत्येकाला हे मीठ १४

रुपये किलो प्रमाणे मिळणार आहे. दुष्काळग्रस्त भागासाठी असलेली अन्न सुरक्षा योजना अधिक सक्षमपणे राबवली जाणार आहे. दुष्काळग्रस्त भागातील एकही व्यक्ती अन्नाशिवाय उपाशी राहणार नाही असा विश्वासही गिरीश बापट यांनी व्यक्त केला.



### व्हॉट्सअपवर विरोधात मेसेज केल्याने औरंगाबादमध्ये निर्घृण हत्या

औरंगाबाद (प्रतिनिधी)- सोशल हत्या करण्यात आली. व्हॉट्सअपवर चॅटिंग मीडियामुळे माणसा-माणसातील सहनशीलता दरम्यान मोईन मेहमूद पठाण यांनी विरोधात कित्ती कमी आणि संवेदनशीलता कित्ती बोथट झालीय, याचं उदाहरण औरंगाबादमध्ये समोर आलंय. व्हॉट्सअप या मेसेजिंग अॅपवर चॅटिंगदरम्यान केवळ विरोधात मेसेज केला म्हणून तलवार, चाकू, रॉड आणि लाट्या-काट्यांनी करण्यात आली. औरंगाबादमधील हर्सूलमध्ये हल्ला करून ३५ वर्षीय व्यक्तीची निर्घृणपणे फातेमानगर येथे रात्रीच्या वेळी ही घटना घडली.

धरून १५ ते २० जणांनी पठाण यांच्यावर हल्ला केला. तलवार, चाकू, रॉड आणि लाट्या-काट्यांनी पठाण यांच्यावर हल्ला चढवत, भर चौकात त्यांची निर्घृणपणे हत्या करण्यात आली. औरंगाबादमधील हर्सूलमध्ये फातेमानगर येथे रात्रीच्या वेळी ही घटना घडली.



### केवळ पुस्तक वाचून उद्योजक होता येत नाही -राज ठाकरे

मुंबई (अमोल गुडेकर)- केवळ पुस्तक वाचून उद्योजक होता येत नाही, असं मनसे अध्यक्ष राज ठाकरे यांनी नमूद केलं. गुजराती माणूस हा हुशार आहे हे आता कळतंय, असं म्हणत राज ठाकरे यांनी पंतप्रधान नरेंद्र मोदींना टोला लगावला. मी उद्योजक होणारच या वृत्तपत्र विक्रेत्यांकडून आयोजित कार्यक्रमाला माजी मुख्यमंत्री मनोहर जोशी आणि राज

ठाकरे एकाच मंचावर उपस्थित होते. नुसतं पुस्तक वाचून उद्योग करता येत नाही, असं यावेळी राज ठाकरे म्हणाले. यावेळी राज ठाकरे कार्यक्रमाला उशिरा आले. त्यावरून मनोहर जोशींनी राज ठाकरेंना टोलाही लगावला. मी शिक्षक नसल्यामुळे भाषण ५ ते १० मिनिटांत आटोपणार आहे. मी व्यवसाय सांगायला आलेलो नाही. तुम्ही

तुमची अर्धी लढायी जिंकली आहे कारण तुम्ही तुमचा विचार ताजमध्ये करताय. मराठी माणूस मागे आहे हा

भ्रम काढून टाका. सगळ्याच मारवाडी, गुजरातींनी दुकानं टाकली आहेत का? मराठी, महाराष्ट्राचे असं पोषक वातावरण तयार केलं, म्हणून मारवाडमध्ये लोक व्यवसायासाठी इकडे आले, असं राज ठाकरे म्हणाले. गुजराती माणूस हुशार असतो यात वाद नाही. ते आता कळतंय, असं म्हणत राज यांनी मोदींना टोला लगावला. गुजराती माणूस गुजराती

माणसाला कामाला ठेवत नाही, कारण त्याचा मनात भीती असते की हा काम करणारा मोठा होईल, असं राज यांनी नमूद केलं. मनोहर जोशी म्हणतात तज हॉ टेल बांधायला पाहिजे होतं. मग का नाही बांधलं? शक्य झालं असतं. आणि पुस्तक वाचून कोणालाही धंदा करता येत नाही. ज्यांना कामधंदा नाही ते पुस्तक काढतात, असा टोला राज ठाकरे यांनी लगावला.



### मित्राच्या आईशी अफेअर शेजाऱ्यांची प्रेमी युगुलाला मारहाण

अहमदाबाद (हिंदुस्थान समाचार)- मित्राच्या आईसोबत प्रेमसंबंध ठेवणाऱ्या तरुणाला चौथा शेजाऱ्यांनी मारहाण केली. गुजरातमधील कालोल तालुक्यात ही घटना घडली असून विजयजी ठाकोर याने चौथाविरोधात पोलिसात तक्रार दाखल केली आहे. तक्रारदार विजयजी ठाकोर याचे मित्र विरामजी ठाकोरची आई संजनाबेन हिच्याशी प्रेमसंबंध आहेत. विजयजी संजनाबेनला भेटायला गेला होता. त्यावेळी मित्र विरामजी घरी नव्हता. त्यामुळे शेजारी राहणारे जगजी शंकाजी ठाकोर, नेनाजी शंकाजी ठाकोर, अर्जुनजी शंकाजी ठाकोर, माथुरजी ठाकोर संजनाबेनच्या घरी गेले आणि

मित्राच्या अनुपस्थितीत त्याच्या घरी येण्याचं कारण विजयजीला विचार लागले. संजनाबेनसोबत आपले प्रेमसंबंध असल्याचं विजयजीने सांगताच चौथांचा पारा चढला आणि त्यांनी दोघांना काठीने मारहाण केली. मारहाणीत जखमी झालेले विजयजी ठाकोर आणि संजनाबेन ठाकोर यांना रुग्णालयात दाखल करण्यात आलं असून त्यांच्यावर उपचार सुरू आहेत.



### सहाय्यक दिग्दर्शिकांच्या आरोपानंतर विकी कौशलच्या वडिलांची माफी

मुंबई (विशाल कारंडे)- 'मोटू' चळवळीमुळे महिलांना आपल्यावर झालेल्या लैंगिक अत्याचाराविरोधात आवाज उठवण्यासाठी बळ मिळत आहे. वरिष्ठ अॅक्शन दिग्दर्शक आणि अभिनेता विकी कौशलचे वडील श्याम कौशल यांनी गैरवर्तन केल्याचा आरोप नमिता प्रकाश नावाच्या सहाय्यक दिग्दर्शिकेने केला होता, त्यानंतर श्याम यांनी टिव्टरवरून जाहीर माफीनामा मागितला आहे. २००६ मध्ये आऊटडोर शूटच्या वेळी श्याम कौशल यांनी गैरवर्तन केलं, असा दावा नमिता यांनी केला होता. 'बां लिवूडमधील पुरस्कार विजेते अॅक्शन दिग्दर्शक श्याम कौशल

आपल्या रुममध्ये बोडका पिण्यासाठी यावं, म्हणून मला आग्रह करत होते. त्यांच्या बोलण्याची पद्धत पाहता, म्हणाले. शेवटी त्यांनी आपल्या फोनवर पॉर्न फिल्म सुरू केली. त्यामुळे कोणीतरी हाक मारत असल्याचं भासवून मी तिथून निघून गेले.' असं नमिता यांनी म्हटलं आहे. मी तातडीने माझ्या वरिष्ठ िना घडल्या प्रकाराबाबत सांगितलं. तेव्हा, उरलेल्या दिवसात स्टंट टीमसोबत मी कधीच एकटी नसेन, याची हमी त्यांनी दिली. काही महिन्यांनंतर कार्यकारी निर्मात्यांनी माझी माफीही मागितली. मात्र हे ज्यांना समजलं होतं, त्या क्रू मेंबर्ससाठी हा तोपर्यंत चेष्टेचा विषय झाला होता' असंही नमिता यांनी सांगितलं.

मिळाली. नानांवर आरोप केल्यानंतर अखंड चर्चा, माध्यमांचे प्रश्न आणि त्यांना उत्तर देण्यातून उसत मिळाल्यानंतर तनुश्रीने नवरात्रोत्सवाचा आनंद घेतल्याचं पाहायला मिळालं.



### सौजन्य व्हॉट्सअप



### पंकजा मुंडेची फेसबुक पोस्ट: नामदेव शास्त्री, धनंजय मुंडेना

बीड (हर्षद परब)- राज्याच्या ग्रामविकास मंत्री पंकजा मुंडे यांनी भगवान मेळावे महंत नामदेव शास्त्री आणि विधानपरिषदेचे विरोधी पक्षनेते धनंजय मुंडे यांचं नाव न घेता फेसबुक पोस्टमधून समाचार घेतला आहे. दुसरा मेळाव्याच्या निमित्ताने पंकजा मुंडेंनी ही फेसबुक पोस्ट लिहिली आहे. 'कोणी आपल्यावर वार केला तर त्यांच्यावर प्रतिवार करण्यात माझी सर्व शक्ती मी का लावू? त्यापेक्षा नवा डाव मांडून लोकांना सुरक्षित

आणि शांत ठेवणं मला योग्य वाटलं. आपले शब्द दूषित करून कोणावर टीकाटिप्पणी करण्यापेक्षा निर्मितीवर मी जोर देते आणि त्या दिशेने मी वाटचाल ठरवली,' असं पंकजा मुंडे यांनी लिहिलं आहे. भगवान मेळाव्याच्या निमित्ताने पंकजा मुंडेना ही फेसबुक पोस्ट लिहिली आहे. 'कोणी आपल्यावर वार केला तर त्यांच्यावर प्रतिवार करण्यात माझी सर्व शक्ती मी का लावू? त्यापेक्षा नवा डाव मांडून लोकांना सुरक्षित

भगवान बाबांच्या जन्मगावी गेल्या वर्षी पहिल्यांदाच दसरा मेळावा घेण्यात आला आणि आणि धनंजय मुंडे यांच्यावर अप्रत्यक्षरित्या टोला लगावला आहे. त्यांनी लिहिलं आहे की, 'भक्ती आणि शक्तीचा योग्य समन्वय लोकांना ऊर्जा प्रेरणा आणि आशा देतो. ऊस तोडणाऱ्याच्या कोयत्याला धार, गरीबाच्या स्वप्नाला आधार देतो, हेच मिळतं ना दसऱ्याला.. आपल्याला, मला आणि तुम्हाला. माझ्या भगवान बाबांच्या दर्शनाने व मुंडे साहेबांच्या भाषणातून इतकी ऊर्जा घेऊन जात होते लोक ती ऊर्जा त्यांच्याकडून हिरावून घेणे अशक्यच.

आणि धनंजय मुंडे यांच्यावर अप्रत्यक्षरित्या टोला लगावला आहे. त्यांनी लिहिलं आहे की, 'भक्ती आणि शक्तीचा योग्य समन्वय लोकांना ऊर्जा प्रेरणा आणि आशा देतो. ऊस तोडणाऱ्याच्या कोयत्याला धार, गरीबाच्या स्वप्नाला आधार देतो, हेच मिळतं ना दसऱ्याला.. आपल्याला, मला आणि तुम्हाला. माझ्या भगवान बाबांच्या दर्शनाने व मुंडे साहेबांच्या भाषणातून इतकी ऊर्जा घेऊन जात होते लोक ती ऊर्जा त्यांच्याकडून हिरावून घेणे अशक्यच.



### वादानंतर नवरात्रोत्सवात रमली तनुश्री दत्ता

मुंबई (नमिता मुणगेकर)- तनुश्री दत्ता हे एकच नाव गेल्या काही दिवसांपासून कलाविश्वात प्रचंड चर्चेत आलं आहे. बरीच वर्षे हिंदी चित्रपटसृष्टीपासून दूर राहिलेल्या अभिनेत्री तनुश्री दत्ता हिने काही दिवसांपूर्वीच एका मुलाखतीत अभिनेते नाना पाटेकर यांनी आपल्याशी असंभ्य वर्तन केल्याचा आरोप केला होता. नानांवर तिने लैंगिक शोषणाचे आरोप केले. तनुश्रीने केलेल्या या आरोपानंतर कलाविश्वात बऱ्याच प्रश्नांनी आणि चर्चांनी डोकं वर काढलं. अनेक अभिनेत्रींनी त्यांना सामोरेल जावं लागलेल्या

प्रसंगाविषयी वाचता केली. एक प्रकारे तनुश्रीच्या एक धाडसी पावलामुळे अकेजणांना प्रेरणाच मिळाली. नानांवर आरोप केल्यानंतर अखंड चर्चा, माध्यमांचे प्रश्न आणि त्यांना उत्तर देण्यातून उसत मिळाल्यानंतर तनुश्रीने नवरात्रोत्सवाचा आनंद घेतल्याचं पाहायला मिळालं.



संपादकीय..

संपादक:- राकेश शंकर गौरे

मतदारांची करमणूक

आत्मविश्वास ही बहुतांश वेळा दाखवण्याचीच बाब असते. राजकारण्यांमध्ये तर ती तेवढ्यासाठीच असते असा पक्का समज आहे. निवडणुका जसजशा जवळ यायला लागतात तसतसे आत्मविश्वासाचे प्रदर्शन वाढत जाते. दाखवला जात असलेला आणि प्रत्यक्षात असलेला आत्मविश्वास यातला फरक इतरांना कळत असतो. पण त्याचे भान राजकारणात ठेवायचे नसते. या कलेत जो जास्त मातब्बर तो पक्का राजकारणी असे म्हणतात. शिवसेना आणि भारतीय जनता पक्ष ही मातब्बरी सिद्ध करण्याची स्पर्धा करताहेत, असे सध्याचे चित्र आहे. राज्यातल्या लोकसभेच्या निम्न्यापेक्षा जास्त मतदारसंघांत आमचेच उमेदवार स्वतंत्रपणे निवडून येणार आहेत, हा त्या दोघांचा दावा त्यामुळेच अजून तरी कोणी फारशा गांभीर्याने घेतलेला नाही.

अलीकडेच उद्धव ठाकरे यांनी राज्यातल्या प्रमुख खासदारांना मुंबईत बोलावून त्यांच्याशी चर्चा केली. त्याच्या बातम्याही माध्यमांमधून प्रसारित झाल्या आहेत. भाजपशी युती नाहीच हे ठामपणे सांगून राज्यात प्रचार सुरू करण्याचा नेहमीचाच संपादकीय सल्ला संजय राऊत यांनी उद्धव यांना दिल्याचे सांगण्यात येते आहे. राऊत यांचा नेमका उद्देश काय आहे, याबाबत ती त्यांच्याच पक्षात प्रश्न असतात. या सल्ल्याबाबतही ते असतीलच. कारण याच बैठकीत काही ज्येष्ठ खासदारांनी उद्धव यांना सबुरीचा सल्लाही दिला असे म्हणतात. आतापर्यंत जे झाले ते झाले. पण यापुढे अधिक गांभीर्यपणे शिवसेनेने निर्णय घेतले पाहिजेत, असे या खासदारांचे म्हणणे असावे. भाजपबरोबर युती करायची की नाही, या बाबतीतला निर्णय दसऱ्यांनंतर घ्यावा, असेही अनेक खासदारांनी सुचवले आहे. उद्धव यांना हा सल्ला कितपत पटला, हे अजून मातोश्रीच्या बाहेर आलेले नाही. दसरा

मेळाव्यात ते स्पष्ट होईलच. पण शिवसेनेतल्या ज्येष्ठ खासदारांनी दिलेला सल्ला शिवसेनेच्या 'मातब्बरी'बाबत मात्र प्रश्न उपस्थित करणारा नक्कीच आहे. शिवसेनेच्या त्या सल्लागार खासदारांना भाजपबरोबर युती करण्याबाबत पुनर्विचार करण्याची गरज भासते आहे, हे शिवसेनेतल्या नेत्यांचा आत्मविश्वास ढासळत चालल्याचे लक्षण आहे. अर्थात, त्याला अलीकडेच काही इलेक्ट्रॉनिक माध्यमांनी दाखवलेले सर्वेक्षणाचे निष्कर्षही कारणीभूत असू शकतात. शिवसेनेने स्वबळाचा हट्ट कायम ठेवला आणि तशीच निवडणूक झाली तर राज्यात शिवसेनेची 'काँग्रेस' होईल, असे हे निष्कर्ष सांगतात. म्हणजे शिवसेनेचे संख्याबळ दोनपेढीत मर्यादित होऊ शकते. तसे झाले तर खापर अर्थातच उद्धव यांच्या नेतृत्वावरच फुटणार आहे. जे शिवसेनेचे तेच भारतीय जनता पक्षाचेही आहे. युती न करता लढणे त्यांनाही महागात पडणार आहे. म्हणूनच शिवसेनेकडे त्यांचा युतीचा आग्रह सुरू आहे. शिवसेना मात्र भाजपच्या नेत्यांवर आता विश्वास ठेवायला तयार नाही. ऐनवेळी भाजप स्वबळाची घोषणा करू शकते, हे शिवसेनेने अनुभवले आहे. त्यामुळेच ऐनवेळी युती झाली नाही तरी आपल्याकडे उमेदवार तयार आणि तयारीचे असावेत, असा उद्धव यांचा प्रयत्न आहे. त्या तयारीसाठी उमेदवारांचा आत्मविश्वास वाढावा म्हणून स्वबळाची भाषा शिवसेना गेली काही वर्षे करीत आली आहे. त्यातले बळ आणि त्या माध्यमातून युतीबाबतचे चित्रही लवकरच स्पष्ट होईल, असे दिसू लागले आहे.

खरे तर हे दोन्ही पक्ष एकमेकांशी खेळताहेत आणि मतदारांशीही. युती न करता लढणे किती महागात पडणार आहे, याचे भान दोघांनाही असायला हवे. राज्यात काँग्रेसबरोबर आघाडी करणारे पक्ष ऐनवेळी काय करतील ती बाब वेगळी.

पण आतापासून ज्यांचे डावपेच सुरू आहेत, त्यांची दखल सत्तेतले हे दोन्ही पक्ष घेणार नाहीत का? भारिप बहुजन महासंघाचे नेते प्रकाश आंबेडकर यांनी एमआयएमबरोबर आघाडी करीत वंचित बहुजन आघाडी स्थापन केली आहे. या आघाडीला आंबेडकरी मतदारांचा किती पाठिंबा मिळेल, हा संशोधनाचा विषय आहे. पण भाजपने दुखावून ठेवलेले धनगर, माळी आणि अन्य बहुजन वर्गातले मतदार या आघाडीकडे आकर्षित करण्यात आंबेडकर यांना बऱ्यापैकी यश येताना दिसते आहे. हाच



बहुजन वर्ग शिवसेनेचाही खरा मतदार आहे. त्यामुळे जिथे प्रकाश आंबेडकरांचा आणि असदुद्दीन ओवेसी यांच्या पक्षाचा प्रभाव आहे, तिथे तरी ही आघाडी भाजप आणि शिवसेनेच्या उमेदवारांचीही मते मोट्या प्रमाणात खाणार आहे. धनगर मतदारांना खरोखरच या वंचित आघाडीत भविष्य दिसायला लागले तर शिवसेनेपेक्षाही नुकसान भाजपचेच होणार आहे. राज्याचे नेतृत्व करीत असलेल्या फडणवीसांना हे कळत नसेल असे नाही. पण आता बऱ्याचशा गोष्टी त्यांच्या हाताबाहेर गेल्या आहेत हेच खरे. मतदार मात्र स्वतःची करमणूक म्हणूनच सध्या तरी या सर्व घडामोडींकडे पाहत आहेत.

'मीटू'च वाढळ

'मीटू' या नावाने अमेरिकेत सुरू झालेली, लैंगिक अत्याचारांना वाचा फोडणारी चळवळ आज ना उद्या भारतापर्यंत पोहोचणारच होती. भारतातल्या महिलांना त्यांच्यावर कामाच्या ठिकाणी झालेल्या अत्याचारांबद्दल, छळाबद्दल आवाज उठवावासा वाटला, याच स्वागत करायला हवं. गेल्या आठवड्यात अभिनेता नाना पाटेकर याने १० वर्षांपूर्वी एका चित्रपटाच्या सेटवर कसा छळ केला होता याची अभिनेत्री

मोकळकाळ वागता, हसता खेळता, मग पुरुषांना असं वागायला आयातं कारण मिळतं, अशी कारणांमीमांसाही पुढे केली जातेय. दोष बायकांचाच आहे हा या सगळ्याचा मथिताय. 'दुदैवाने बायकाही असं म्हणण्यात मागे नाहीत. आपल्या पुरुषप्रधान आणि पितृसत्ताक समाजात यापेक्षा वेगळं काही अपेक्षित नाही. शतकानुशतक बाई ही पुरुषाची मालमत्ता, तिच्या शरीरावर त्याचा हक्क, याच कल्पना आपल्याकडे आधारभूत होत्या.

#MeToo

तनुश्री दत्ताने जाहीर वाच्यता केली आणि भारतीय महिलांनी इतके दिवस दाबून ठेवलेल्या अनुभवांवरचं झाकण उघडलं. यात मुख्यत्वे पत्रकार महिलांचा समावेश आहे. अजून बॉलीवूडमधल्या फार कोणी तोंड उघडलेलं नाही. या पत्रकारांनी आरोप केलेल्या व्यक्तींमध्ये अनेक ज्येष्ठ/प्रतिष्ठित लेखक व पत्रकार आहेत, खेरीज एका विद्यमान मंत्र्याचाही समावेश आहे. गेले काही दिवस प्रसिद्धिमाध्यमांमधून याची चर्चा होऊ लागल्यावर आताच का या बायका बोलायला लागल्यात, इतके दिवस का गप्प बसल्या होत्या, हॉट म्हटलं म्हणून काय लगेच लैंगिक अत्याचार झाले का, मग काय आम्ही बायकांशी बोलायचं नाही का, पुरुष असं करणारच वगैरे प्रतिक्रियांचा मारा अपेक्षेप्रमाणे होऊ लागला. त्या म्हणताहेत ते खरं कशावरून, त्या खुन्नस कशावरून काढत नसतील? खोटे आरोप केले तर पुरुष बिचारा आयुष्यातून उठेल, अशी खुसपटं काढली गेलीत. तुम्ही

'स्त्री जन्म म्हणोनि न ऱ्हावे उदास' या सदरातून हे विस्ताराने मांडल्याचे वाचकांच्या आठवणीत असेलच. बायका हेच ऐकत, पाहत जगत आल्याने त्यात काय विशेष? असं त्यांना वाटल्यास नवल नाही. त्यात बायकांचा दोष नाही, त्या ज्या समाजात वाढल्या आहेत, त्याचा आहे. पुरुष टक लावून पाहतात यात काही गैर नाही, असं शंभरातल्या ९९ बायकांना वाटतं. कारण त्या हाच अनुभव घेत समाजात वावरत आल्या आहेत. हे चुकीचं आहे असं होता कामा नये याची जाणीव मीटू - मीसुद्धा (असा अनुभव घेतला आहे) - मोहिमेने करून दिली. म्हणून ती मोलाची आहे. आठवडाभरात अनेक बायकांनी आपापल्या कामाच्या ठिकाणी झालेल्या अशा छळाची वर्णन केली आहेत. त्यातली अनेक निव्वळ अंगावर काटा आणणारी आहेत. त्यातले काही अनुभव वीसेक वर्षांपूर्वीचे आहेत, काही अधिक जुने.

शब्दकोडे क्रमांक-२९

१	२	३	४	५	६	७	८	९	१०	११
१२				१३						१४
			१५		१६		१७		१८	१९
२०	२१	२२	२३				२४			२५
२६			२७				२८		२९	
३०		३१	३२			३३		३४		३५
		३६		३७				३८		३९
४०		४१	४२				४३			४४
		४५		४६			४७		४८	४९
५०		५१	५२			५३		५४		५५
		५६		५७			५८		५९	
६०		६१	६२				६३			६४
		६५		६६			६७		६८	६९
७०		७१	७२			७३		७४		७५
		७६		७७			७८		७९	
८०		८१	८२				८३			८४
		८५		८६			८७		८८	८९
९०		९१	९२			९३		९४		९५

उभे शब्द

१. देवकीचा पुत्र, श्रीकृष्ण २. अरण्य ३. खानदान ४. मातीचा कण ५. पहिला ऋतू ६. विशेष ७. एखाद्याच्या वतीने बोलणे ९. अखंड १०. भोळा, भाबडा ११. घट्ट्या विरुद्ध १४. विहिरीतून बैलाच्या सहाय्याने पाणी काढण्याचे साधन १५. गप्प राहणे १७. अनेक रंगाचे १९. कंबरभोवतीचा चांदीचा दागिना २१. मजबूत, टिकाऊ, जाड २२. राबता ये-जा २३. जाण्या-वागण्यात अनुभवाला येणाऱ्या नऊ भावना २४. हालचालीवरील नजर २९. अस्थिर, हलणारे ३२. हवेतील थंडावा ३३. कट्टा, चबुतरा ३४. भूतकाळ ३५. हात आणि पंजा यांचा सांधा ३७. प्रवासातील टप्पा ३८. भेदक, पोळणारे ४०. वस्तू गोळा करणे ४२. पांढरपेशा, नोकरी करणारा ४५. वर्षानुवर्षे ४७. रूक्ष ४८अ. मनातील उलघाल ५२. लाजणारा ५३. गोलंदाजांना साथ न देणारी खेळट्टी ५४. मेघ, ढग, दाट ५५. उघडउघड, स्पष्टपणे ५७. प्रतिष्ठित ५८. पणजीचे राज्य ६०. अभाव, टंचाई ६१. अशिलाची बाजू मांडणारा ६२. प्रयत्न केले तर याचा नारायण होतो ६३. सकस, सत्ययुक्त ६५. तात्पर्य ६६. चषक ६७. झाडू ६९. शंकर ७०. बगळा ७१. नांगर ७२. उदर

आडवे शब्द

१. देव्हारा ५. गोदाम ८. विसराळू १२. जंगलाचा राजा १३. लोकसभा १४. किंमत १५. मृत्यू (हिंदी) १६. मारुती, --- बली १८. तह, सामोपचाराने भांडण मिटणे २०. श्रीकृष्णाचा पालक पिता २२. जपानी चलन २३. मोठी नदी २४. परीक्षा, निवड २६. लपविणे २७. छाया २८. आवडता, प्रिय ३०. धमनी ३१. टिकाण, स्थान ३३. निष्णात, वाकबगार ३५. सापाची एक जात ३६. युद्धाची गाणी ३९. पुरुष, शूर पुरुष ४०. तरुण, सैनिक ४१. बोलणे ४३. अंजन ४४. नवल वाटावे अशी कामगिरी ४५. वर्ष ४६. अटीची भाषा ४८. समीक्षक ४९. एक हजार किलो ५०. उचलण्यास अवघड ५१. नमुना ५३. सरसरीत ५४. नवरा (ग्रा.) ५६. तीव्र रेचक ५९. आश्वासन ६१. मिरवणूक ६२. अजाणता ६४. दमदाटी ६५. कमळ, हंस ६६. कचऱ्याची जागा ६८. उत्कर्षाचा काळ ७३. अट, शर्त ७४. पावसाची वाट पाहणारा पक्षी ७५. मनाचा ओढा ७६. फुलपाखराची प्रथमावस्था

थोडक्यात महत्वाचे

बीसीसीआयचे निर्णायक पाऊल; राहुल जोहरींना ICC च्या बैठकीला जाण्यापासून रोखले

नवी दिल्ली (पीटीआय)- लैंगिक शोषणाचा आरोप असलेले भारतीय क्रिकेट नियामक मंडळाचे (बीसीसीआय) मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) राहुल जोहरी यांच्याविरुद्ध संघटनेने निर्णायक पाऊल उचलले आहे. सूत्रांच्या माहितीनुसार, आंतरराष्ट्रीय क्रिकेट समितीच्या (आयसीसी) आगामी बैठकीला जाण्यास राहुल जोहरी यांना मनाई करण्यात आली आहे. जोहरी यांच्याऐवजी बीसीसीआयचे कार्यकारी सचिव अमिताभ चौधरी या बैठकीला उपस्थित राहतील. राहुल जोहरी यांच्यावर एका महिलेने लैंगिक शोषणाचे आरोप केले होते. या महिलेने टिवटरवरून बीसीसीआयपर्यंत ही माहिती पोहोचवली. त्यानंतर बीसीसीआयच्या शिस्तपालन समितीने राहुल जोहरी यांच्याकडून स्पष्टीकरण मागवले. त्यांना यासाठी एका आठवड्याची मुदत देण्यात आली आहे. याबाबत शिस्तपालन समितीचे अध्यक्ष विनोद राय यांनी म्हटले की, सध्या सोशल मीडिया आणि प्रसारमाध्यमांमध्ये राहुल जोहरी यांच्याविषयी चर्चा सुरू आहे. जोहरी यांच्यावर एका अनामिक महिलेने टिवटरच्या माध्यमातून लैंगिक शोषणाचे आरोप केले होते. बीसीसीआयमध्ये येण्यापूर्वी जोहरी एका मीडिया संस्थेत कार्यरत होते.



सुटोक क्रमांक-२९

		3	7		2	5
2	6	9	1		8	3
7				6		9
6		4			7	5
			2			9
	7	8			2	
	5		4			6
	3	6		5	9	
	1	9		6	2	

सुविचार व्यायामामुळे बुद्धी आणि मन दोहोंचे सामर्थ्य प्रभावी होते.

साप्ताहिक राशिभविष्य

**मेष-** महत्वाची शासकीय कामे पुढे ढकलावीत. कामाचा ताण जाणवेल. दुपारनंतर मात्र तुमच्या उत्साहात भर पडेल.

**वृषभ-** व्यवसायवाढीचे तुमचे प्रयत्न आजही चालू राहणार आहेत. नोकरीतही मनासारखे वातावरण वाढेल.

**मिथुन-** महत्वाचे निर्णय दुपारपूर्वीच घ्यावेत. विरोधाचा त्रास कमी होईल. निरुत्साही वातावरण राहील.

**कर्क-** आरोग्य उत्तम राहील. महत्वाचे निर्णय दुपारनंतर घ्यावेत. कौटुंबिक सौख्य लाभेल. मित्रांचे सहकार्य मिळेल.

**सिंह-** मनोबल व उत्साह वाढेल. मानसिक प्रसन्नता लाभेल. सामाजिक कार्यात सहभागी होण्याची संधी मिळेल.

**कन्या-** सकाळी जरी औदासिन्याची छाया तुमच्यावर असली तरी दुपारनंतर उदासीनता कमी होईल. कामे मार्गी लावू शकाल.

**तूळ-** वैवाहिक सौख्य उत्तम राहील. आजची तुमची सकाळ जरी निरुत्साही सुरू झाली तरी दुपारनंतर मात्र तुमचा उत्साह ओसंडून वाहणार आहे.

**वृश्चिक-** व्यवसायात व नोकरीत समाधानकारक स्थिती राहील. हितशत्रूंचा त्रास कमी होईल. प्रवासात काळजी घ्यावी.

**धनु-** दुपारनंतर तुमच्या कामाचा वेग मंदावणार असल्याने महत्वाची कामे शक्यतो दुपारपूर्वीच उरकून घ्यावीत.

**मकर-** महत्वाची आर्थिक कामे, तसेच उधारी, उसनवारी वसुलीची कामे शक्यतो दुपारच्या आत करावीत; त्यामध्ये यश येईल.

**कुंभ-** आर्थिक योग दुपारपर्यंतच अनुकूल आहेत. त्यामुळे महत्वाची कामे शक्यतो दुपारपूर्वीच उरकून घ्यावीत.

**मीन-** प्रवासाचे व तीर्थक्षेत्राचे वेत आखू शकाल. व्यवसायाच्या वाढीच्या हद्दीने प्रयत्न करा. व्याक्तिमत्वाच्या प्रभाव वाढेल.



## २४ तास पाणीपुरवठ्याला यंदाच्या पाणीटंचाईचा फटका

मुंबई (हर्षद परब) - ऑक्टोबर हिटने मुंबईकर घामाघूम होत असतानाच पाणीबाणीने त्यांच्या अडचणीत भर घातली आहे. दक्षिण मुंबईतील पाणीटंचाईने उच्चभू वस्तीतील लोकांचीही झोप उडवली आहे. मात्र २४ तास पाणी मुंबईकरांसाठी यंदाही दिवास्वप्न ठरणार आहे. अपुरा पाऊस आणि हिसाळ नियोजनामुळे २४ तास पाणीपुरवठ्याचा मुंबई महापालिकेचा महत्त्वाकांक्षी प्रकल्प ११ वर्षांनंतरही पूर्ण होण्याची चिन्हे नाहीत.

सन २००७ मध्ये शिवसेनेने आपल्या वचननाम्यातून २४ तास पाणीपुरवठ्याची घोषणा केली. प्रत्यक्षात या प्रकल्पावर २०१४ मध्ये काम सुरू झाले. मात्र गेल्या



चार वर्षांत महापालिकेने केवळ वांद्रे, खार आणि सांताक्रुझ (एच पश्चिम) तसेच मुलुंड (टी) या दोन विभागांमध्ये २४ तास पाणीपुरवठा करण्याचा प्रयोग सुरू केला आहे. ११ वर्षांपूर्वी जाहीर झालेल्या या प्रकल्पाची डेडलाइन २०१९ मध्ये संपत आहे. पुढच्या वर्षांपर्यंत हा प्रकल्प उपनगरामध्ये सुरू करण्याचे लक्ष्य नियोजित केले होते, परंतु या वर्षी अपुन्या पावसामुळे जलसाठा कमी असल्याने याचा परिणाम या प्रकल्पावर होत आहे.

**पाण्याची वेळ वाढविण्याबाबत पुनर्विचार करणार!**

मुंबईत गेल्या काही दिवसांमध्ये पाणीटंचाईच्या तक्रारीही वाढल्या आहेत. दक्षिण मुंबईत कफ परेड, फोर्ट, कुलाबा एवढेच नव्हेतर, मंत्रालयासमोरील मंत्र्यांच्या शासकीय बंगल्यांतील पाणीही पळाले होते. त्यामुळे हा प्रकल्पच रद्द करण्याची मागणी संतप्त नगरसेवकांकडून होत आहे. मात्र या वर्षी पाऊस अपेक्षेपेक्षा कमी झाला. त्यामुळे पाण्याच्या वेळेत वाढ करण्याबाबत पुनर्विचार करावा लागेल. तसेच २४ तास पाणीपुरवठा होत असलेल्या विभागांतून अद्याप कोणतीही तक्रार आलेली नाही, असा दावा जल अभियंता खात्यातील एका अधिकाऱ्याने केला आहे.

## गुटखाविक्रेत्यांवर 'आयपीसी' अंतर्गत कारवाई

मुंबई (प्रतिनिधी) - राज्यात गुटखा, पानमसाला, स्वादिष्ट/सुगंधित तंबाखू, स्वादिष्ट/सुगंधित सुपारी, खरी इत्यादींची कोणीही विक्री करीत असेल तर त्याच्याविरुद्ध भारतीय दंड संहितेच्या विविध कलमांखालीही गुन्हा नोंदवून फौजदारी खटला भरला जाऊ शकतो, असा महत्त्वपूर्ण निर्वाळा सर्वोच्च न्यायालयाने अलिंकडेच दिला. त्यामुळे राज्य सरकारने काढलेल्या बंदीचा आदेश मोडून कोणीही अशा पदार्थांची विक्री करत असेल तर त्याच्याविरुद्ध कोटो कोटो कारवाई करण्याचा अन्न व औषध प्रशासनाचा (एफडीए) मार्ग पुन्हा मोकळा झाला आहे.



मुंबई उच्च न्यायालयाच्या औरंगाबाद खंडपीठाने ४ मार्च, २०१६ रोजी एका प्रकरणात दिलेल्या निकालामुळे 'एफडीए'च्या कोटो कोटो कारवाईवर बंधने आली होती. भारतीय दंड संहितेच्या कलम २७२ अन्वये (विक्रीयुक्त पदार्थांमध्ये भेसळ करणे), कलम २७३ (अपायकारक व विषारी पदार्थांची विक्री करणे), कलम ३२८ (विषारी पदार्थ देऊन

व्यक्तीला इजा पोहोचवणे) व १८८ (सरकारी आदेशाचे उल्लंघन करणे) या कलमांखाली 'एफडीए'कडून आरोपीविरुधात पोलिसांत गुन्हा नोंदवून खटला भरला जात होता. मात्र, त्याला गुटखाविक्रेता चांद पटेलने याचिकेद्वारे औरंगाबाद खंडपीठासमोर आव्हान दिले होते. त्यात ४ मार्च, २०१६ रोजी निकाल देताना 'आयपीसी'खाली करण्यात आलेली कारवाई बेकायदेशीर असल्याचे खंडपीठाने म्हटले होते. तसेच 'एफडीए'ने केवळ अन्न व सुरक्षा मानके कायदांतर्गतच कारवाई करावी, असे आदेश दिले होते.

आव्हान दिले होते. राज्याच्या अपिलाबरील सुनावणीत राज्य सरकारतर्फे अतिरिक्त सॉलिसिटर जनरल अॅड. आत्माराम नाडकर्णी व सरकारी वकील अॅड. निशांत कातनेश्वरकर यांनी बाजू मांडली. त्यानंतर अशा प्रकरणांत 'आयपीसी' अंतर्गत फौजदारी कारवाई करता येणार नाही, या औरंगाबाद खंडपीठाच्या मताशी सहमत नसल्याचे सर्वोच्च न्यायालयाने स्पष्ट केले. तसेच एका आरोपीविरुद्ध एकाच गुन्हासाठी आयपीसी आणि अन्न व सुरक्षा मानके कायदा या दोन्हींतर्गत खटला चालवला जाऊ शकतो, ते बेकायदा नाही, असा निर्णयही सर्वोच्च न्यायालयाने दिला.

## सरकारच्या गतिमान कारभाराला प्रशासनाची वेसण?

नवी मुंबई (धनश्री सट्टा) - गतिमान कारभार करण्याची सरकारची किततीही इच्छा असली, तरी प्रशासनाचा प्रतिसाद नसेल तर मंत्रिमंडळाचा एखादा महत्त्वाकांक्षी निर्णयदेखील कसा अलगत बासनात जाऊन बसतो, त्याचा मासलेवाईक नमुना सुमारे दीड वर्षांपूर्वीच्या मंत्रिमंडळ बैठकीतील एका निर्णयातून उजेडात आला आहे. ग्रामीण भागात कुक्कुटपालनास प्रोत्साहन आणि त्याद्वारे अंगणवाड्यांना अंड्यांचा पुरवठा करण्याच्या उद्देशाने दोन वर्षांपरिती 'स्वयम' हा प्रकल्प राबविण्याचा निर्णय राज्य सरकारने घेतला, पण दीड वर्षांत या प्रकल्पाचा एक कागदही इकडून तिकडे हलला नसल्याचे स्पष्ट झाले आहे.

ग्रामीण भागात परसातील कुक्कुटपालनास प्रोत्साहन, आदिवासी क्षेत्रातील अंगणवाड्यांना अंड्यांचा पुरवठा आणि त्याद्वारे आदिवासी कुटुंबांना रोजगाराचे साधन मिळवून देणे अशा तिहेरी उद्देशाने राज्यात 'स्वयम' प्रकल्प राबविण्याचा निर्णय १८ एप्रिल २०१७ रोजी मंत्रिमंडळाच्या बैठकीत घेण्यात आला. राज्याच्या १६ जिल्ह्यांतील १०४ एकात्मिक बालविकास प्रकल्पांच्या कार्यक्षेत्रांत १०४ खाजगी पक्षीसंगोपन केंद्रे स्थापन करून प्रत्येक केंद्राशी ४१७ लाभार्थींना संलग्न करणे अशी ही योजना होती. यामुळे ४३ हजार ३६८ कुटुंबांना लाभ मिळेल आणि अंगणवाड्यांतील मुलांच्या आहारात

अंड्यांचा पुरवठा करून कुपोषणाचे प्रमाण कमी होईल, असा विश्वास या प्रकल्पाच्या प्रस्तावात व्यक्त करण्यात आला होता. सुमारे २२ कोटी ५५ लाख रुपये खर्चाचा हा प्रकल्प केवळ २०१७-१८ आणि २०१८-१९ या दोन वर्षांपरिती राबविण्याचाही निर्णय झाला होता. आदिवासी विकास, महिला व बालविकास, पशुसंवर्धन आणि ग्रामविकास विभाग यांच्यामार्फत हा

प्रकल्प राबवण्याचाही निर्णय राज्य मंत्रिमंडळाने घेतला होता. या निर्णयानंतर २०१७-१८ या आर्थिक वर्षात काहीच हालचाल झाली नाही. २०१८-१९चे सहा महिनेही संपून गेले. मात्र असा काही प्रकल्प असल्याची जाणीवही संबंधित भागांतील अंगणवाड्यांना झाली नाही. गतिमान कारभारासाठी सरकारने घेतलेल्या या निर्णयास प्रशासनाच्या उदासीनतेची वेसण बसली. कागदी घोडे तर एक पाऊलही पुढे सरकले नाहीत. मंत्रिमंडळाने निर्णय घेऊन मंजूर केलेला हा प्रकल्प व्यवहार्य नसल्याचा साक्षात्कार नंतर प्रशासनास झाला. त्यामुळे, प्रस्ताव तयार करताना याचा अभ्यास केला गेला की नाही, असा प्रश्न उपस्थित

केला जात आहे. या निर्णयाच्या अंमलबजावणीसाठी गेल्याच आठवड्यात एक बैठक झाली. लवकरच अंमलबजावणीसाठी पुढील पावले टाकण्यात येणार असल्याचे सरकारी छापाचे उत्तर मंत्रालयातील सरकारी बाबू देत आहेत. दोन वर्षांसाठी आखलेल्या या प्रकल्पाच्या कालावधीपकी १८ महिने काहीच न होता संपल्यावर उरलेल्या पाच-सहा महिन्यांत हा प्रकल्प कार्यान्वित कसा होणार, त्यामुळे लाभार्थींच्या पदरात काय पडणार, कोंबड्यांची पिल्ले खरेदी करून ती मोठी होऊन अंडी कधी देणार आणि आदिवासी अंगणवाड्यांतील मुलांचे कुपोषण कधी कमी होणार, असे सारे प्रश्न अधांती आहेत.

## वसई-दिवादरम्यान 'मेमू'



मुंबई (दिनेश घाग) - मध्य रेल्वेवरील दिवा-वसई या बोर्डिसर पट्ट्यात मोडणाऱ्या मार्गावर आतापर्यंत सुरू असलेला डिझेलवरील इंजिनांचा वापर सोमवार, १५ ऑक्टोबरपासून बंद होणार आहे. त्याऐवजी मध्य रेल्वेने विजेवर चालणाऱ्या मेमू गाड्या सेवेत आणल्या आहेत. या सेवेमुळे डिझेलची बचत होतानाच हरित उर्जेचा उद्देश साध्य करण्याच्या प्रयत्नांना बळ मिळणार आहे. सोमवारपासून डेम्पूवजेची मेमू गाड्या प्रवाशांच्या सेवेत येणार आहेत.

रेल्वे मार्गावरील विद्युतीकरणामुळे इंधनबचत होतानाच पर्यावरणाची हानीही टाळली जाते. त्याचाच भाग म्हणून मध्य रेल्वेवरील दिवा ते वसई पट्ट्यात आता विजेवर चालणाऱ्या मेमू लोकल चालवल्या जाणार आहेत. या गाड्यांना १२ डबे असून प्रवासी क्षमताही तेवढीच राहणार आहे. लोकल मार्गावर चालणाऱ्या लोकलपेक्षा मेमू लोकल काही प्रमाणात वेगळ्या असतात. मध्य रेल्वेने नुकतेच पेणपर्यंत विद्युतीकरण पूर्ण केल्याने तिथपर्यंतही मेमू गाड्या चालवणे शक्य होणार आहे. डिझेलच्या किंमती वाढत असतानाच विजेवरील गाड्यांचा पर्याय उपलब्ध झाल्याने इंधनावरील खर्चही कमी

## बेस्ट संपवण्याचा पद्धतशीर डाव!

मुंबई (केदार वारणाकर) - बेस्टचा तोटा कमी करण्यासाठी तिकीट दरवाढीप्रमाणेच ताफ्यातील ९०० बसची संख्या कमी करणे असे अनेक निर्णय उपक्रमावर विपरित परिणाम करणारे आहेत. ई-तिकीट मशिन्सच्या तुटवड्यामुळे बेस्टमध्ये मासिक पास देणे बंद झाले असून, विद्युत आणि परिवहन उपक्रम स्वतंत्र करण्याचाही प्रस्ताव आहे. अशा वेगवेगळ्या धोरणांमुळे बेस्टची सेवा क्रमाक्रमाने ढासळण्याचे प्रयत्न नियोजन पद्धतीने सुरू असून, त्यातून सार्वजनिक वाहतूक सेवा संपुष्टात येईल, अशी भीती 'आमची मुंबई, आमची बेस्ट' नागरिक मंचाने व्यक्त केली आहे.

बेस्ट उपक्रमाने सादर केलेल्या अर्थसंकल्पाच्या पार्श्वभूमीवर नागरिक मंचाने बेस्टच्या अस्तित् टिकवण्याबाबत चिंता व्यक्त केली आहे. बेस्ट उपक्रमाचा तोटा अर्थसंकल्पात ७२० कोटी रुपये अपेक्षित असून, एकूणच उपक्रम टिकण्याऐवजी त्याचा स्तर घसरत चालला असल्याबद्दल 'आमची मुंबई, आमची बेस्ट'तर्फे चिंता व्यक्त केली आहे. या नागरिक मंचाने काही मुद्द्यांच्या अनुषंगाने त्याचे विश्लेषण केले आहे. एका ठराविक टप्प्यानंतर बेस्ट सेवेचे हे आकुंचन सेवेस मारक ठरेल, असा इशाराही दिला आहे. चांगल्या बससेवेविना मुंबई ही प्रदूषण, वाहतूककोडी, अकल्याणकारी सार्वजनिक व्यवस्थेचे बळी ठरेल. त्यामुळे, मुंबई महापालिका आणि बेस्ट प्रशासनाने बेस्ट सेवा पूर्वीप्रमाणेच सक्षम करण्यासाठी पावले उचलण्याची मागणी केली आहे.

'आमची मुंबई, आमची बेस्ट'तर्फे बेस्टसाठी जनतेचा आराखडा सादर करण्यात आला होता. त्या सूचनांकडे दुर्लक्ष करून



उलट स्तरावर प्रवास सुरू असल्याची भूमिका मंचातर्फे मांडण्यात आली आहे. बेस्टने मासिक पास देणे बंद केले असून त्यास ई-तिकीट मशिन्सचा तुटवडा कारणीभूत आहे. या तुटवड्यामुळे स्मार्ट कार्ड पुरवता येत नाही. त्यासाठी बेस्ट प्रशासनाप्रमाणेच समिती जबाबदार असल्याचाही दावा मंचाने केला आहे. बेस्टने अनेक आगारांच्या पुनर्विकासचे हक्क विकासकांना दिले आहेत. पण त्यांच्याकडून सुमारे ३५० कोटी रुपये एका वर्षात वसूल केले नसल्याचा मुद्दाही उपस्थित केला आहे.



मुंबई (प्रतिनिधी) - 'टाइम्स नाउ'चे पत्रकार हरमन गोम्स आणि त्यांच्या एका मित्रावर काल मध्यरात्री अज्ञात हल्लेखोरांनी जीवघेणा हल्ला केला. या हल्ल्यात गोम्स व त्यांचा मित्र गंभीर जखमी झाले आहेत. पोलिसांनी अज्ञात हल्लेखोरांविरुद्ध गांवदेवी पोलीस

## मुंबईत पत्रकार हरमन गोम्सवर जीवघेणा हल्ला

स्टेशनमध्ये गुन्हा दाखल केला आहे. मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी या घटनेची दखल घेतली आहे.

सांगितले. या हल्ल्याचे कारण अद्याप स्पष्ट झाले नाही. टाइम्स नाउवर आलेल्या एखाद्या बातमीने दुखावलेल्या व्यक्तीकडून हा हल्ला केला असण्याची शक्यता आहे. माझ्या कोणत्या स्टोरीमुळे माझ्यावर हा हल्ला झाला माहिती नाही पण आतापर्यंत पूर्णखत्री करूनच स्टोरीज दिल्याचे हरमन यांनी स्पष्ट केले आहे. माझ्या

डोळ्याला गंभीर दुखापत झाली असून डोळ्याजवळ सहा टाके पडले आहेत. या हल्ल्यामुळे माझे कुटुंब खूप धास्तावले आहे, असे हरमन गोम्स यांनी फेसबुकवर टाकलेल्या पोस्टमध्ये म्हटले आहे.

## पोलिसांवरील अतिरिक्त कामांचा भार कमी करा!

मुंबई (वासुदेव हड्गंडी) - पोलिसांवर त्यांच्या निर्धारित कामांशिवाय अनेक अनुत्पादक कामांचा अतिरिक्त भार टाकण्यात आला आहे. त्यामुळे कायदा-सुव्यवस्था राखणे, गुन्ह्यांची उकल करणे आणि देशाची अंतर्गत सुरक्षा सुनिश्चित करणे या मूळ जबाबदाऱ्या पार पाडण्यासाठी तसेच त्यासाठी लागणाऱ्या क्षमता विकसित करण्यासाठी पोलिसांना वेळच मिळत नाही. यास्तव पोलिसांना अतिरिक्त कामांतून मुक्त करून मुख्य जबाबदारीवर लक्ष केंद्रित करण्यास वेळ दिला पाहिजे, असा सूर अंतर्गत सुरक्षेसंबंधी पुस्तकावरील चर्चेतून उमटला.

भारतीय पोलीस सेवेतील (आयपीएस) माजी अधिकारी वप्पाला बालचंद्रन यांनी लिहिलेल्या 'किपिंग इंडिया सेफ : द डिलेमा ऑफ इंटर्नल सिक्युरिटी' या पुस्तकावर शनिवारी मुंबईतील यशवंतराव चव्हाण प्रतिष्ठान येथे चर्चा आयोजित करण्यात आली होती. त्यात लेखकवप्पाला बालचंद्रन, भारतीय प्रशासकीय सेवेतील (आयएएस) माजी अधिकारी राम प्रधान, ज्येष्ठ पत्रकार आणि खासदार कुमार केतकर, माजी आयएएस अधिकारी बाळ भागवत, निवृत्त आयपीएस अधिकारी सतीश साहनी, निवृत्त आयपीएस अधिकारी एम. एन. सिंग, सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठाच्या

संरक्षणशास्त्र विभागाचे प्राध्यापक डॉ. श्रीकांत परांजपे, मुंबईतील एशियाटिक सोसायटीचे उपाध्यक्ष योगेश कामदार आदी मान्यवरांनी भाग घेतला. यशवंतराव चव्हाण प्रतिष्ठानचे सरचिटणीस एस. जी. काळे यांनी चर्चेचे संचालन केले.

लेखक बालचंद्रन यांनी पुस्तकातील



मुद्द्यांचा आढावा घेतला. भारतीय राज्यघटनेतील काही नुटींमुळे देशाच्या अंतर्गत सुरक्षेपुढील आव्हाने हाताळताना अडचणी येत असल्याचे बालचंद्रन यांनी सांगितले. राज्यघटनेत अंतर्गत सुरक्षा या विषयाचा समावेश करताना घटनेच्या रचनाकारांनी १९३५ सालच्या क्वॉन्टमेट ऑफ इंडिया अॅक्ट या ब्रिटिशकालीन कायद्याचा आधार घेऊन चूक केली. त्यानुसार कायदा आणि सुव्यवस्था ही राज्यांची जबाबदारी ठरवण्यात

आली आणि आपत्कालीन स्थितीत केंद्र सरकार राज्यांना मदत करील अशी तरतूद करण्यात आली. यामुळे हिंसक चळवळींच्या काळात देशाची अंतर्गत सुरक्षा हाताळण्यास राज्ये पुरेशी सक्षम बनली नाहीत आणि त्यात केंद्राची भूमिका कमकुवत झाली. अंतर्गत सुरक्षेच्या प्रश्नावर केंद्र सरकार कमजोर बनणे ही चूक होती. ती घटना तयार करताना टाळता आली असती. अर्थात सरकारला याची जाणीव नव्हती असे नाही. पण राज्यांकडून होणाऱ्या विरोधाचा विचार करून तसे करणे टाळले जाते, असे ते म्हणाले.

विविध सुरक्षा यंत्रणांमधील समन्वयाचा अभाव याकडेही त्यांनी लक्ष वेधले. मुंबईतील २६ नोव्हेंबर २००८ रोजीच्या दहशतवादी हल्ल्याची आगाऊ सूचना देण्यास केंद्र सरकार कमी पडले आणि राज्य पोलिसांनी उपलब्ध साधनांनीशी दहशतवाद्यांचा मुकाबला केला, असे बालचंद्रन यांनी पुस्तकात नमूद केले आहे.

देशात सध्या मुस्लिमांवर दहशतवादाचा शिक्का मारून सामाजिक तेढ निर्माण केली जात आहे. हे पंजाबमधील शीख आंदोलनाच्या वेळीही झाले नव्हते. मात्र आता राजकीय पक्ष तशी तेढ निर्माण करत आहेत आणि काही प्रसारमाध्यमे त्याला खतपाणी घालत आहेत.

## मुंबईकरांना आणखी घाम फुटणार;

### ऑक्टोबर हिट वाढणार

मुंबई (दिनेश वाजे) - ऑक्टोबर हिटचा तडाखा वाढतच असून, सांताक्रुझ आणि कुलाबा या दोन्ही वेधशाळांमध्ये शनिवारी कमाल तापमानाची नोंद ३७ अंश झाली आहे. वाढते तापमान, वाढते उष्ण वारे आणि उकाडा मुंबईकरांचा घाम काढत असून, उत्तरोत्तर यात वाढच नोंदवण्यात येणार आहे. त्यामुळे येत्या काही दिवसात मुंबईकरांना आणखी घाम फुटणार आहे.

भारतीय हवामान विभागाकडून मिळालेल्या माहितीनुसार, मागील २४ तासांत गोव्यासह संपूर्ण राज्यात हवामान कोरडे होते. मराठवाडा आणि विदर्भाच्या काही भागात तापमानात सरासरीच्या तुलनेत किंचित वाढ झाली आहे.



तुलनेत लक्षणीय वाढ झाली आहे. कोकण, गोवा, मध्य महाराष्ट्राच्या काही भागात कमाल तापमानात सरासरीच्या तुलनेत किंचित वाढ झाली आहे. मराठवाडा, विदर्भाच्या काही भागात किमान तापमानात सरासरीच्या तुलनेत किंचित घट झाली आहे. कोकण, गोवा, मध्य महाराष्ट्राच्या काही भागात किमान तापमानात सरासरीच्या तुलनेत किंचित वाढ झाली आहे.

## लाचखोरीला आवर घालावाच...

### देणे, घेणे हा गुन्हा

लाच देणे, घेणे हा गुन्हा असून त्याप्रमाणे कारवाई केली जाते. पण, कामे होण्यासाठी नागरिकांकडून लाच देण्यासाठी पुढाकार घेतला जातो. त्याचा अहवाल धक्कादायक आहे. केवळ लाच घेणारे नव्हे तर त्यासाठी उद्युक्त करणारे महाभागही असतात. ही पद्धत लाचखोरीस प्रोत्साहन देणारी आहे. लोकल सर्कल्स संस्थेने ट्रांसपरन्सी इंटरनेशनल इंडियाच्या सहाय्याने केलेल्या सर्वेक्षणात राज्यातील ४७ टक्के जणांनी लाच दिल्याचे उघड झाले आहे.

## पतीने गुगल मॅप्सवर पत्नीला

### बॉयफ्रेंडसोबत रंगेहाथ पकडलं!

मुंबई (विश्वास रणदिवे) - रस्ता शोधण्यासाठी हल्ली अनेक जण 'गुगल मॅप्स'ची मदत घेतात, मात्र दिशा शोधताना पेर देशातील एका व्यक्तीच्या आयुष्याला नवीन 'दिशा' मिळाली. संबंधित व्यक्तीने गुगल मॅप्सवर पत्नीला तिच्या बॉयफ्रेंडसोबत रंगेहाथ पकडलं. पेर देशातील इच्छित ब्रिजवर पोहचण्यासाठी पती गुगल मॅप्सच्या मदतीने जवळचा रस्ता शोधत होता. मात्र 'स्ट्रीट व्ह्यू' फोटोग्राफ्स बघताना त्याला ओळखीची आकृती सापडली. पॉन्डरा टीशर्ट आणि जीन्स घातलेली ही स्त्री दुसरी-तिसरी कोणी नसून आपली पत्नी असल्याचे त्याने ओळखलं. एका बेंचवर बसलेल्या पत्नीच्या मांडीवर तिच्या बॉयफ्रेंडने डोक ठेवलं होतं. हे पाहून पतीचा तिळपापड झाला. तातडीने त्याने पत्नीला याचा जाब विचारला आणि तिनेही आपलं अफेअर असल्याचं कबूल केलं.

**परतणूट शासन**  
 कर्मदंडां अंभियंता, उत्तर मुंबई (सा. बा.) विभाग, परतणूट शासकीय इमारत, १ स्टा मजला,  
 भयनर कॉलेज रोड, अंधेरी (प.), मुंबई - ४०००५८.  
 ई-मेल: [paratn@paratn.gov.in](mailto:paratn@paratn.gov.in) वेब: [paratn.gov.in](http://paratn.gov.in)  
 पुरवठा क्र. ०२२-२४२४१११ क्र. २४२०५०८८  
 ई-विहिदा मूल्यांकन क्र. १५ सन २०१८-१९

---

महाराष्ट्र राज्यघानाच्या यंत्रणे कर्मदंडां अंभियंता, उत्तर मुंबई (सा. बा.) विभाग, मुंबई (पुरवठा/फॅब्रिक कनाक  
 २२-२२९५४/२२-२०५७८८) महाराष्ट्र शासनाच्या कर्मदंडांच्या बांधकाम खात्याकडून कार्यरत नोंदणीकृत बांधकामाकडून पुरविलेले  
 कायदाकारण न.१ व्युत्पन्नित विविध ई-विहिदा यंत्रणेद्वारे (अंमलबंदि) मार्गदर्शक आहेत निविदा क्र.०२२५४ सन २०१८-१९ संकेतस्थळावर  
<http://www.paratn.gov.in> वर नमूद असतील. तसेच विविध स्थानकारणांचा अर्थवा नाकारण्यात अतिरिक्त कार्यकारी अधिकारी,  
 उत्तर मुंबई (सा. बा.) विभाग, मुंबई यांनी राखून ठेवले आहे. अट अवरल्ले निविदा स्थिकारल्ले जाणार नाही.

---

निविदा स्थिकारणेश्या अर्थवनाकरण्याचा अर्थकारणकारी अंभियंता, उत्तर मुंबई (सा. बा.) विभाग, अंधेरी (प.) मुंबई ५८.०००० गलून  
 उरला आहे अट अवरल्ले निविदा स्थिकारल्ले जाणार नाही

---

ई-निविदा यंत्रणेच्या यंत्रणेद्वारे दि. १५-१०-२०१८ ते दि.०८-११-२०१८ पर्यंत  
 ई-निविदा यंत्रणेद्वारे दि. ११-११-२०१८

---

सा. बा. कनाक/अंभियंता/७५८८  
 कार्यकारी अधिकारी यांचे कार्यालय,  
 उत्तर मुंबई (सा. बा.) विभाग,  
 परतणूट शासकीय इमारत, १ स्टा मजला,  
 भयनर कॉलेज रोड, अंधेरी (प.) मुंबई ५८.  
 दिनांक : - 9 OCT 2018

डीजीआयपीआर/२०१८-२०१९/३६९९

